

激活内部举报机制,筑牢食品安全防线

江德斌

为动员千万双眼睛共同守护“舌尖上的安全”,市场监管总局近日在食品安全专题新闻发布会上宣布,“全国食品安全内部知情人举报系统”正式上线运行。该系统旨在鼓励食品生产经营单位内部人员及相关知情人举报违法违规线索,是落实内部报告奖励机制、强化社会共治的重要举措。

该系统上线运行,标志着我国食品安全治理迈出了关键一步,通过动员企业内部人员举报,将监管触角深入食品生产、流通的隐蔽环节,是社会共治理念的生动实践,也为守护“舌尖上的安全”提供了制度支点。

“民以食为天,食以安为先”,食品安全

关系着每一个人的身体健康和生命安全。但是,食品安全问题具有极强的专业性和隐蔽性,从农田到餐桌,涉及种植养殖、生产加工、运输储存、销售等多个环节,链条长且复杂。传统监管模式下,监管部门的力量相对有限,难以做到全方位、无死角的监督。而内部知情人作为“局内人”,对问题根源、操作流程和证据链条最熟悉,发动他们举证可以达到事半功倍的良好效果。

过去由于缺乏有效的激励和保护机制,这些内部知情人即便发现了问题,也很可能因为种种顾虑而选择沉默。国务院食安委此前发布的《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》,就旨在充分发挥食品从业人

员“内部吹哨人”的作用。此次“全国食品安全内部知情人举报系统”的上线运行,正是激活“内部吹哨人”机制的关键,有助于畅通从业者及关联人员举报食品安全违法线索的渠道,并与12315形成联动,推动构建“全民参与、全程监督”的食品安全社会共治格局。

该举报系统支持实名与匿名双轨举报,通过先进的技术手段严格保护知情人信息,可以有效避免当事人遭到打击报复。在奖励方面,坚持物质和精神激励相结合,对核实有效的举报,属地市场监管部门将按规定给予奖励,对报告重大风险隐患等突出问题将予以重奖,让敢说“不”的人得到实实在在的正向激励。

当然,系统上线只是起点,要让该制度真正释放效能,还需配套措施的持续完善。例如,细化举报线索的核查反馈机制,避免举报信息“石沉大海”挫伤举报人的积极性;通过普法宣传扭转“家丑不可外扬”的陈旧观念,进一步深化“食品安全人人有责”的行业文化。

食品安全关乎国计民生,激活食品生产经营单位“内部吹哨人”机制,让每一位知情人能成为食品安全的监督员,是筑牢食品安全防线的重要举措。期待内部知情人举报系统能够充分发挥作用,汇聚起全社会守护食品安全的强大合力,让老百姓吃得放心、吃得安心,让“舌尖上的安全”更有保障。

杜绝“微浪费” 是件大事

杜梨

“开短会不上矿泉水,会场未饮完的矿泉水一律带走”“党员徽章个人保管好,遗失自行购买”“建立办公用笔登记制度”……近期,多地党政机关出台反对“微浪费”相关规定,引发舆论关注。

放眼望去,党政机关中习焉不察的“微浪费”有不少——人下班灯不灭、夏季空调温度过低、打印材料字大单面等均有一定普遍性。这些看起来都是小事小节,却绝非微不足道。所谓积少成多,细小的浪费,乘以较大的频次,结果可能相当惊人。“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”,勤俭节约是中华民族的传统美德,在建设节约型社会的背景下,党政机关理当带头厉行节俭、物尽其用。

“不虑于微,始贻于大;不防于小,终亏大德。”剑指“微浪费”,出台可操作的具体规定,很有必要。往深里看,这些不起眼的“微浪费”之中,也可能潜藏着一些不良思想病灶,比如,反正用公家资源,大手大脚也不心疼。而作风口子往往都是从小处撕开并越裂越大,长此以往,任“微浪费”愈演愈烈,后续便可能是奢靡之风。

节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传家宝,更是事关“修身”“兴业”的大事。眼下,深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得良好成效。这场深刻的作风变革,彰显的正是“作于精而成于细”的道理:从具体问题抓起,从身边小事查起,从“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”“会所里的歪风”等不正之风整治起,持续用力、久久为功,才能切实让党风政风为之一新,让人民群众看到实实在在的成效。

作风建设必须抓早抓小、防微杜渐。杜绝“微浪费”,从一餐饭、一瓶水、一度电、一张纸做起,感悟厉行节俭、艰苦朴素的品德,践行严于律己、行有所止的规范,争做勤俭节约的标杆,保持清正廉洁的本色,优良作风就能更好内化于心、外化于行。

成由节俭败由奢,共产党人艰苦奋斗的精神永远不能丢。如今生活条件好了,但中国仍是多项人均资源占有量处于世界较低水平的发展中国家。小节之中见党性,细微之处见真章,党政机关保持勤俭节约的作风,进而全社会树立“节约光荣、浪费可耻”的价值导向,善莫大焉。



谨防“情绪中暑”

连日来,多地出现持续高温天气。当进入如蒸笼一般的驾驶室、手握滚烫的方向盘时,有驾驶人可能会出现“情绪中暑”,开车更容易“上头”。交警提醒,不良情绪会对行车驾驶带来诸多危害,驾驶人要注意自我调控、保持平常心态,做到行车安全。

新华社 程硕 作

火车车厢非舞池,“欺小怕老”的管理要不得

王亚楠

近日,有网友发视频吐槽自己在火车上的遭遇。视频显示,一群老太太在火车卧铺车厢走廊大声放音乐、唱歌、跳广场舞,并拍摄视频记录。被吵得头疼的乘客无奈吐槽:“我真服了,隔壁老太太能安静一会儿吗?”12306回应称,此类行为不被允许,乘客可投诉或找乘务员处理。

从小区广场舞扰民到在火车车厢跳广场舞,老年群体对锻炼与社交的热情无可厚非。然而当这份热情“席卷”公共空间,就影响到他人使用公共空间休息、娱乐的权利。公共空间不是私人舞池,“我开心就好”的逻辑,本质是对公共规则的无视。

这并不是孤例。此前,高铁上跷脚、打7小时电话都在挑战公共空间的底线。值得玩味的是,社会对同类行为的容忍度差异明显。遇到吵闹的婴儿,一堆人出来训斥,围观乘客似乎站在了道德“制高点”;遇到成年人打电话、视频外放,再到老人跳广场舞,很多人因为怕冲突而选择隐忍。有网友评论,带娃的乘客会收到



乘务员的“好心提醒”,孩子吵闹可以到车厢连接处去哄娃。那对看上去“不好惹”的老人,乘务员有没有类似的“好心提醒”呢?选择性执法背后,是“怕麻烦”的惰性在作祟:担心争执升级,畏惧舆论指责,最终让守规矩者默默承受不公。如果规则是“看人下菜”,谁强势谁得利,这不是文

明社会应有的风气。

真正的文明,既不该是对老年人的苛责,也不该是对孩童的苛待。它需要每一名乘客守住“己所不欲”的底线,更需要执行者拿起“一视同仁”的标尺。毕竟,让卧铺车厢回归安宁,让公共规则挺直腰杆,才是对所有出行者最基本的尊重。